



channel

傳遞

第九期

一九八一年十二月

聖公會宗教教育中心出版

· 鄭賀明 ·

# 宗教教育活動的動向

一般而言，宗教教育的活動，包括有學校內的和主日學，都是局限於課室與課本之內，這個形式的教育學習，與有結構式的教育沒有分別（Structural Education），雖然有時或採取小組學習形式，但仍然活動於「兩課」的框框，因而學習者的思想活動和個體活動都受課室與課文所包圍着，青少年之教育觀，亦可能受了同樣的待遇，青少年團契的學習，雖或沒有課本的形式，但亦受了什麼查經，金句背誦，或樣版式見證等等，因而很有可能扼殺了學習進程中之活學、活用、活動的生命。

大家都會同意，生活在宗教中，或宗教在生活中，都是包含了宗教的成份，正如事物的評估、欣賞、了解、認識、和愛惡。都受了所受的宗教教育的感染，如此，我們在宗教活動中就有必要走出課文與課室之外，去看看，去聽聽，去想想，呼吸一下，清新一下，這是對宗教健康有益，也是健康的宗教。

是的宗教教育活動的動向，就要走進人生裏去，走進生活裏去。

在設計活動方面：假如我們所教的是舊約有關先知的公義與正直，我們把「學生」們帶去法庭，看看法官的審判如何定案，有關社會問題，待學生們親身體驗一下，市集裏賣買的情景，觀看一下人們勞勞碌碌所為的是什麼。把學生帶去參觀不同的新區生活，為使他們明白或至少知道一些各階層的人，比較煩囂的都市與安靜的鄉居，令他們覺得退省的重要，若或對大自然的欣賞和外地觀光旅行，也使人知

道上帝創造的榮美，對參與聖職封立禮中，學生們知得其禮儀莊敬與隆重，參觀婚禮、喪禮、洗禮和按手等聖事都能令學生們獲知生活中的宗教意義。

把學生們帶去見他們的牧師或主教，作一次特別的訪問，或者和其他宗教人士的會晤，都是能使宗教教育活動得更多姿多采。

我們也可以把學生帶進科學的領域中，讓他們觀看穿梭機的發射與降落，讓他們走進太空博物館裏看看宇宙天象的奇境，或者借來一副顯微鏡讓他們看看細菌的活動。

參與社會服務，也是宗教教育的實踐，幫助傷殘人士，清潔運動，新區的建設，老人服務，都是帶着基督的愛心，而把從宗教教育中所學習到的去實踐出來。

有時，宗教教育為人所詬病的，就是他不「活」，不活就沒有生氣，沒有生氣就吊滯，或有人以為宗教教育是一回事，而生活是另一回事，這個是不是宗教教育的意願。

健康的宗教教育且作為人的教育的宗教教育，也作為使人認識上帝的宗教教育，就是要使人知道我們是活在上帝的創造的世界裏，祂把我們帶進這個世界，就叫我們知道祂所創造的世界——社會——家庭——個人，都是受主的看顧，而我們也要有責任彼此服務去建設更美好的生活，而不是教導他們把自己埋首於課室課文之內，對外什麼也聽而不聞，視而不見，與社會脫節，與時代分離。

當然我們是不能沒有教導學生去祈禱，去

讀經和崇拜，但這絕對不能滿足一個活生生的生活所需要，很多時我們祇以為人的或靈魂的需要容易飽足。若在宗教教育方面也這樣想，就會扼殺了人的身量和靈命的進展了。

讓我們跳出樣版式的學習方式，教育方式便有生命的和給與人生命的宗教教育，能滿足學習者的需要，進而完成宗教教育的使命。

## 以生活爲中心的宗教教育

· 鄭寶蓮女士主講  
· 黃潘結靈筆錄

香港的教會學校施行宗教教育其目標應注意配合學生的家庭與信仰的背景。我們的教會學校有一使命是培育兒童有一個完整的人格，給他們有基督化的人生目的。我們以基督爲教育的基礎，這信念支持我們對學生不單知識方面的灌輸，更而着重人格方面的陶冶。透過宗教教育使學生領會到生命有更豐盛的意義，能超越現世短暫膚淺的人生觀。我們藉着宗教教育能使學生認識基督及人的尊貴，這樣才能使個人的生命與上主建立親切的關係，認識基督的思想、教訓及人生，藉此克服個人主義，使下一代青少年更有責任感及如何與人相處以致改善現世之生活；以基督爲教育中心能逐步培育個人的良知，啓迪他們內心使其有正確的人生觀。故此宗教科教學並不強調學生是否一定需要加入教會或領洗，最重要是培育他們有基督化的思想及生活態度；所謂基督化的生活態度，是包含與社會生活及倫理生活有關的質素，例如誠實、負責任、服從、信任、希望、喜樂、和平等。我們秉着愛心，與學生分享基督的喜訊，是可喜的事，也是教授宗教科的態度。在教材方面，我們應有較廣泛的範疇；不一定只拿着聖經講解，更應涉及人生並社會生活，與我們生活息息相關等問題。所以在教材方面我們是應用聖經；透過宗教科讓學生認識並感受基督的臨在，臨在我們的日常生活中，使學生明白基督時常關懷及指導現代人的生活，讓學生在現實生活中能接近基督；基督的福音就是我們生活的啓示及希望，當今世代已有許多科學的成就，但我們的內心仍感到空虛，只有基督的福音才是人生的喜樂。

宗教科的內容是很豐富的，因它取材包含有聖經、崇拜、倫理、社會生活及人生經驗等。但宗教科卻不等於社會科、倫理科，因為宗教內涵有上主的啓示，有永恒真理，而基督的啓示能光照及提升人生命的意義，不單是停留在人性及哲學的層面上，而是超越現世，是信仰

的生活；所以內容雖廣闊而核心則基於「信仰及福音本身」，故傳遞基督的訊息時，便可能講求方法了。既然宗教教育以我們的生活爲中心，便應強調如何配合生活的經驗；活動教學是應用遊戲、比賽、唱歌、圖片、幻燈、電影、小組製作、訪問、討論等；讓學生透過此等活動而獲至感受，給他們在學習中有積極參與的機會，藉動作接觸事物的回應，或從觀察、思索激發起內心的情感，譬如對喜、怒、哀、樂、恐懼等各種情緒的反應，使他們學習更投入、進而影響其生活經驗。

例如講及愛心的問題時，可參觀孤兒院、弱智兒童院等，引起使學生藉此經驗能親身體會愛心的給予，亦使學生在這過程中親自感受自己是多幸福，進而產生出宗教上所說的「感恩的心」，經感受而反省，讓他們自覺地服務，幫助那些兒童。另一個就是分組砌圖的遊戲，在砌圖進行中，彼此禁止交談，彼此只可交換砌件，但卻不能向他人索取自己合意的砌件，以完成砌圖；透過這遊戲的經驗，彼此體會如何捨棄自己，但又不是慷慨地全部給予，而是因他人的需要而給予，在這過程中激發起他們的情緒，使學生有更深刻印象，對宗教觀念亦較為容易明白。因此我們很強調活動教學，因為可讓學生經驗、感受、反省，藉此而加入宗教訊息，讓學生得到啓示，改變其人生觀。

另一簡單舉例，可利用一個生活主題如和平、友誼、誠實、正義、愛心等，但每一生活主題均應有聖經的指引，從而帶進現社會生活狀況裏面。這些舉例可分四個步驟：(一)活動：比如請部份學生蒙上眼睛，另一部份學生引帶他們行一會兒，鼓勵他們不要怕，讓他們明瞭瞎眼的感受，而且需要人幫助。(二)反應：繼活動完畢後，問問扮演瞎子的感受及帶引者的感受。(三)引用聖經：這是宗教科特別強調的，讓學生聯想事件與個人生活的關係。(四)確定價值：幫助學生在自己所了解的福音價值觀中，確定

意向及行動，討論事件對自己的影響。

總括來說，宗教教育是需要具體的生活經驗，而不是抽象的神學觀念，故此以生活為中心的宗教教育是必須的。（編者按：本文乃筆

錄自天主教教理中心主任鄭寶蓮女士，於暑期中「完美的人生」研討會之演詞。又本文未經講者審閱，若有錯漏之處，敬請指正原諒。）



## 八十年代 的兒童

### 八十年代的兒童的文化與娛樂

魏國威先生主講 · 黃維德筆錄

近十年來香港轉變得十分迅速，市民生活已追及其他先進國家，所以八十年代可以說是個「快」的年代，而生活在八十年代的兒童的文化與娛樂又是什麼呢？

一般而言，兒童是指七至十二歲的一羣，而香港約有七十至一百萬人在這年紀的。他們的心態是愛好新奇事物，希望被別人重視，對父母師長仍尊敬，對電子媒介充滿信心。他們對新鮮遊戲特別有興趣，也喜歡各類比賽，做事愛有成就感。

現時社會上掘起了一種流行文化，亦即是「次文化」。它是八十年代的特產，是反正統文化的一種文化。正統文化可從學校書本是接觸，而次文化則比較廣泛——包括電視文化、電台 D. J. 文化及某些刊物上之文化等，兒童可從娛樂中接觸了這些文化。次文化之特點是「夠快」，要反正統文化，但只流行一段時間便消失。

倘若兒童從娛樂中接觸到次文化，娛樂便是一種「間接教育」，間接教育的方式有：收看電視、收聽電台廣播、團體組織的活動、閱讀書刊、文娛康樂等，這都使兒童接觸到文化的娛樂，然而，這些娛樂方式的最終目的都是一種逃避，在這年齡的兒童多是逃避讀書。其實，兒童是有娛樂的需要來平衡他們的身心的

發展，但給予兒童的娛樂卻要認真的考究其對他們的影響。

在一九七九年的一個抽樣調查裏，發現兒童最喜歡的娛樂是球類運動，其次是野外活動，第三才是收看電視。換言之，兒童並非最愛收看電視，只是收看電視是他們在各類娛樂中接觸最多的一種。基於居住環境所限，兒童在晚間收看電視比閱讀為多，他們收看電視為的是逃避溫習功課。報告中指出，兒童喜歡的電視節目，首先是該節目富有娛樂性，其次是有新知識，最後才是內容和深度。兒童認為收看電視能使他們獲知新事物，但他們亦承認收看電視會令他們成績退步，只有百分之二的兒童選擇看電影為他們的娛樂，而曾經看過色情暴力電影之比率是很低的，故此電影對兒童的影響仍不大。

除電視及電影外，娛樂方式還有閱讀書刊，報告中指出，兒童最愛閱讀的書刊是有關神話的故事，其次是畫冊，最後是新知識和科學性的書刊；有些兒童是有經常閱報的習慣，但他們選擇閱報，大都是受家人影响的。

兒童從娛樂中接觸電視、書刊、音樂、戲劇等文化是多方面的。在現今電視節目之製作中，質素與尺度都受到商品廣告影響，兒童節目因沒有廣告客戶支持，所以製作不多；兒童

只有收看那些「黃金時間」播出的成人節目，這些節目廣告多，兒童從廣告裏知道新產品與流行之物品等，更而知道成人世界所需要的東西，諸如煙酒、化粧品、珠寶手飾等。電視使人解除孤寂，因為在任何時候扭開電視機，都會收看到各樣不同文化之節目或廣告。電視節目包括了典型之西方文化、日式文化、黑社會文化、古裝歷史武打文化、廣告文化及電視劇主題曲之文化等林林總總，大都是能夠影響兒童思想的。

有時，兒童在電視裏獲知新鮮而有趣味性的事物時，他們會到圖書館裏找有關資料及答案，為使自己對那些事物更了解。除了在圖書館找書刊閱讀外，現市面上有許多連環圖畫冊，是兒童非常愛看的，但大部份均屬帶有暴力色情的連環圖畫冊，我們應避免給兒童閱讀，並應予以控訴出版商。音樂事務統籌處現亦大力推行正統音樂文化，與及藝術中心也推行兒

童有興趣參與的戲劇文化等；可惜現仍未能普及。

總括來說，八十年代的兒童是沒有偶像及英雄人物，因為現今的偶像或英雄人物多而轉變得快，所以在兒童眼前之事物都是短暫的。兒童對戶外團體活動十分喜歡，而他們的文化修養則愈來愈低，他們逃避文字媒介，接受及信任電子、電視媒介；反正統文化抬頭，他們思想趨向反面的人物，並視之為英雄。他們在社會的影響下，也學會了講求快捷，過時的東西便棄掉它，做成浪費。兒童雖然嚮往戶外活動，但往往因環境及其他因素所限，他們只好留在家裏收看電視罷。

(編者按：本文乃筆錄自香港電台電視部監製魏國威先生，於「八十年代的兒童」主題之主日學教職員研討會之講詞。又本文未經講者審閱，若有錯漏之處，敬請指正原諒。)

## 八十年代兒童的心態

· 謝單瓊珠校長主講  
· 何佩賢筆錄

中國人有一句話：「三歲定八十」其意謂兒童的成長從這時起已影響以後人格之長成，週圍環境影響其接受與施與。三歲以前的小孩子，他們的個性最主要是受家庭裏的父母、兄弟姊妹的影響。

家庭影響方面：第一是現在的小孩子其個性發展甚快，早熟的程度比我們的想像還早，十分難管教，因為現代家庭兄弟姊妹比較少，可能是受社會推行家庭計劃的關係，所以他們互相照顧比以前的家庭為少，這個亦可說是家庭觀念的改變所影響。

其次就是大多數父母因外出工作的關係，缺乏時間照顧他們的子女，更少分享分擔他們的快樂和困難。故此子女就很容易受到外界事物的影響，特別是大眾傳媒。又現代兒童與父母關係容易疏遠，因為他們與父母傾談的時間與機會少，而父母在工餘也忙於處理家務。

學校方面的影响則有：(一)學校老師工作壓力大，大多沒有時間或機會與學生交談，並輔導他們。(二)今天的學校地方亦不大，兒童被局限在狹窄的環境中學習，開放的程度自然也相繼減少。(三)同學彼此影響大，尤其在九至十二歲之間的兒童，往往彼此學效，不容易分辨是非好壞，只管你我相談，悲樂共享共擔，形成在遇上壞影響時，自然地彼此間的傳染性也大，

後果就不堪切想了。

就社會而言，大眾傳播媒介對兒童影響尤甚，令兒童生活在電視、電影、廣告、連環圖畫冊等的圈子裏，而沒有正確的世界觀，又缺乏社會人士的指導和關注。

總括來說，兒童被家庭、朋友、社會等所影響，並接納不論好壞的影響，故此主日學教師應當給予他們有密切的關懷，若他們遇上困難，我們更應隨時幫助他們，並在他們失敗與灰心失望時，給予信心的安慰和鼓勵。

(編者按：本文乃筆錄自聖公會聖馬太小學校長謝單瓊珠女士，於「八十年代的兒童」主題之主日學教職員研討會之講詞。本文未經講者審閱，若有錯漏之處，敬祈指正原諒。)



# 講故事的技巧

· 黃美霞小姐主講

· 陳雅然筆錄

八十年代的兒童雖然花費了很多時間在收看電視節目上，但事實兒童亦愛聽故事，問題在故事的內容與講者的技巧，能否引起兒童肯聽故事的動機呢？其實講故事有很多好處，一方面讓兒童聽長者講故事，使他們感到長者的關懷與愛顧，另一方面兒童聽故事可豐富他們的想像力，激發他們思索。

普通故事的內容可以非常廣闊，使講者多方面發揮，或加插生動的表情，使兒童聽來生津有趣，幫助兒童對世界事物的認識擴大，印象加深。

在設計講故事之前，我們應有以下的準備：

首先我們要了解兒童的年齡階段特性，以幫助自己選擇何類的故事內容，因為了解對象是重要的，假若對一羣年齡十至十四歲的少年講童話故事，會導至他們聽一次後，就永遠不想再聽故事了；就兒童心理學家的調查，說明三歲至十二歲的兒童均愛聽故事，三歲的小孩子，常常愛在睡前要求父母講故事，就此事實知道兒童是非常愛聽故事的，且能幫助兒童安睡，七歲左右的小孩子則愛聽有關他們週圍的事，因為他們開始理解週圍環境對自己日常生活關係，因此以故事式講解他們週圍的事，可幫助兒童獨立，逐漸成長，了解自己。例如利用童話故事講及貪心的結果，不誠實的教訓等，讓他們從小學習有規律和良好品德的習慣。七至九歲的兒童則喜愛聽一些事實性的故事，例如歷史、地理等，他們往往在聽故事時反問內容，這些是否真實，那些是否存在等；開始理解內容，討論內容，但聽故事男女亦有別，這年齡的女孩子仍喜愛聽童話故事，想像自己是故事中人物，男孩子則愛聽科學幻想的故事。十一至十四歲的少年愛聽歷史中英雄人物的故事。

其次就是選擇講故事的書籍，普遍使用兒童文學的書刊，而書的內容分類大致有：(一)童話——帶有幻想性，教導抽象的觀念，如愛心、信心等。(二)諭言——帶有教訓及勸導性，如誠實、不貪心等。(三)知識性——借日常生活事物或大自然事情（如水、火、木材、石子等）去講故事。(四)歷史。(五)民間傳說。(六)神話。其他更有兒童小說，但在香港則不多此類作品，遊記、名人傳記等亦可作講故事的題材。

第三，講者選擇講某類故事前，首先考慮個人的興趣或對故事的發揮與了解有多少，因為可以幫助自己在講時營造氣氛，把握兒童聽故事的心理，講得栩栩如生，有如身歷其境，更為難得。又了解故事是否意識正確，特別在八十年代的香港童兒，大多是受大眾傳媒的影響，若選材偶有差誤，則會引至他們有罪惡的念頭。選故事必須顯淺易明，毋須講者諸多解釋，增加繁鎖，要達到兒童自己思想與領會為目的。在故事中加插教導，做到把教訓溶滲在故事裏，避免「說教式」的講故事，現代兒童很靈精，當故事是明顯教訓他們時，他們可會反感而不會繼續聽下去呢。

第四，是講故事的時間，在選擇故事前，除了考慮對象、內容與個人興趣外，亦應衡量對象年齡對聽故事的吸收性，好故事因講得太長而使他們失去興趣，若講得太短又未達到他們理解而完結，實亦可惜。故此講故事的時間需要恰當，改編要講的故事，適合聽衆並把握時間是必然的事，用兒童懂得的字眼及術語去講故事，省卻很多困難及解釋的時間，幫助故事發展，讓兒童在思想中發揮理解的能力。

第五，講故事除了要用兒童懂得的字眼及術語外，更要把握分段，故事引言必須講得吸引，因為故事開端若不能引起他們的興趣，就全功盡費了；而故事的高潮也要有節奏，以增加兒童對故事發展的興趣，故事結尾切忌怪誕不現實，自然一點比較實在，兒童多注意故事的結局，若荒誕而抽象，不能引起他們對故事的回味與聯想，啟迪他們的心智。

最後是地方及人數問題，若人數太多或不適當地選擇講故事的地方或草率排排坐，像上課一般，是會影響他們聽故事的興趣，人數不多採用圍圈共坐，像大家庭一般，來得自然些，他們是樂意而且感到親切的。

在技巧方面我們也應注意下列六點：

- (一)聲線——講故事時應有抑揚頓挫的音調，並以不同的聲線去表達故事中不同的人物，使兒童聽來清楚，氣氛濃厚。
- (二)對話式——故事多用對話，可幫助兒童學習社交對答，通常兒童特別容易記憶故事中的對話，故此對話的態度與語氣，非常要緊，因為會影

响他們在日常生活中套用這些對話的。

(三)表情——若能把故事的內容了解透徹，在講時加以臉部表情，相信效果更佳。

(四)視線——講故事時以目光注視聽眾的反應，看看故事是否吸引他們，而聽眾方面亦會留意到講者有否關注他們，因此視線會增加彼此的投入。

(五)手勢動作——動作可幫助故事情節發展，使故事充滿活力，製造故事裏的氣氛，有如現場一樣。

(六)停頓時間——若故事分段清晰，停頓時間準確，可幫助自己在停頓時間中注意聽眾對故事反應，若聽眾

對故事不大好感，就應借此刻停頓時間，重新組織下一段落，提高氣氛，增加趣味或設法結束。在停頓的片刻讓聽眾思考上段，又或提問一兩個趣味性的問題，增加他們追索故事的發展，使故事更顯吸引。

總結是若我們多講多練習，自然經驗老到，處理適當，技巧上的困難也就從經驗的累積而減少了。

(編者按：本人乃筆錄自香港小童羣益會導師黃美霞小姐，於「八十年代的兒童」主題之主日學教職員研討會之講詞。本文未經講者審閱，若有錯漏之處，敬祈指正原諒。)

## 演員、播音員

· 資料室 ·

今日的香港，由於電視業、電影業、廣播業都十分蓬勃，以致令到香港人對視聽藝術有了深刻的認識和愛好，而且在品味方面，要求更日漸增高。故此，當一個演員的工作態度不夠認真的時候，觀眾或聽眾便會作出批評。雖



演員



播音員

然每一個觀眾或聽眾未必對戲劇藝術有深入的認識和研究，但起碼會從他們直覺的觀戲中，反映出他自己的感受和意見。由此可知每一個演員的工作態度，對一齣戲劇的演出能否成功，其責任是十分重大的。

一個演員應有的工作態度，大概有以下四點：  
(一)對劇中人的個性要深入了解：當一個演員去飾演劇中人的時候，必須要整個的投入角色

中。因為當時的你，暫時不再是真正的你，而是劇中人；為了要達到這境界，必須要做到「忘我」的地步，自己要完全以劇中人的姿態出現。要做到這點，演員必須要對劇中人的個性，有深入的了解；故此，當接到劇本後，必須要不斷地去揣摩這個劇中所扮演的角色，否則，你只是一個讀對白的傳聲筒，而不是一個演員。

(二)台詞要純熟和配合適當的感情：生硬的台詞，令人聽起來會有極不舒服的感覺，沒有感情的台詞，就好像一杯沒有放糖的淡咖啡，寡而無味；但是，若把感情過份誇張地加入對白之中，則會令人有「走火入魔」的感覺，蠻不好受，由此可知，要把一段台詞讀得好，一定要讀到純熟才不致生硬；要不時摩索對白的感情表達，才能把感情「恰到好處」地配合在台詞之中。

(三)排練時要絕對認真：一般演員，大都會有一種通病，就是在排練時缺乏了認真的工作態度。他們以為排練並不是實際的演出，無需認真，這是絕對錯誤的，其實，戲劇的排練，是相等於軍事的演習一樣，一支軍隊，若在演習的時候不認真，到臨陣時，便會鬆散，不能將戰略中的默契配合出來，戰鬥力便會自然的減弱，要打一場勝仗固然不易，而且還會面臨全軍覆沒的危險。同樣，演員在排練不認真，到真正演出的時候，亦同樣會鬆散，演員之間缺乏默契，整齣戲便會因此而無法流暢地表演出來，甚至會破壞了整齣戲的演出。排練的目的，主要是在表演之前練習純熟，有助於演出成功。故此排練時要絕對認真，是必要的。

(四)服從角色的分配：在一齣戲劇中，每一個角色都有其獨特的重要性。但在一般人的心目中，卻多數認為只有男女主角才是重要，其他一切角色都是「等閒」的，甚至會認為是可有可無的；故此，往往在分配角色的時候，當分配到主角以外的角色時，有些演員便會不大高興，這是非常錯誤的。其實，一齣戲中的每一個角色，就等於構成一幅圖畫的每一部分，除了主題之外，其他的圖案，綫條，甚至空白的部分，都是有把主題襯托得更好的作用，是不能缺少的。所以，作為一個演員，是應該隨時隨地接受飾演多類角色的挑戰，亦只有這樣，才能把自己的演技磨鍊出來；總括來說，一個演員之能被觀眾或聽眾接受和歡迎，並不是他主演的角色在這齣戲

中的重要性或是佔戲的多寡，而是在於他演技是否純熟精湛；何況在分配角色之前，導演與選角小組必定是按照各個角色的需要來甄定人選的，故此，作為一個演員，是應該服從角色的分配，與及有嘗試飾演多類角色的勇氣才對。

#### 播音員的聲調與運用：

在電影、電視及舞台劇中，演員可以藉賴自己的年齡、個子、樣貌來配合劇中人的需要，甚至可以通過化粧、髮型、服飾等表演出來。但是播音劇中，聽眾只能憑收聽播音員的聲音和語氣，然後用自己的想像力，把角色的形象營造出來。由此可知，一個播音員的聲調，在一齣播音劇中的重要性了。

一個電影明星，電視藝員或舞台劇演員，當他們演劇的時候，他們可以透過多方面的配合，來幫助他的表演。例如面部表情、手部或腳部的動作、燈光或道具的配合；電影和電視方面，更可利用特寫或剪接，把特別要誇大表達的動作表演出來。

但是，在播音劇中，由於演員只能夠以聲音來作為表演的唯一方法，故此，播音員的聲調，不但要把男、女、老、幼的角色清楚的分別出來，而且還要使聽眾一聽到某一個聲音，便能夠分辨出是某一角色。因此，在同齣戲中，絕對不能有兩個演員的聲音是接近的；而另一方面，播音員更要藉聲音把感情與性格表達出來，故此，播音員的聲調運用，是極重要的。

播音員聲調運用，除了以本身真實的聲音來講對白之外，還可以運用他的口技塑造出來。但是最重要的，就是要咬字清楚，每字之間停頓的時間與每句之間停頓時間都很重要；太快，會令聽眾無法聽得清楚；太慢，則會令聽眾聽得不耐煩。因此，一個播音員在講對白的時候，必須要多方面都要關注到的。

以上資料乃教區宗教教育中心資料室繼上期自製「幻燈劇」概要中，提及有關記錄聲帶之延續，實際地談談演員與播音員的分別與需要，並幫助我們在配音時應注意的問題，以致選角配音也有所指示，使記錄出來的聲帶有更好的效果。如各堂校青少年有視聽資料可分享者，歡迎寄來教區宗教教育中心資料室，無論資料來自報章或雜誌，或個人心得，本中心資料室均按來稿整理刊登。歡迎你與我們切磋、分享、參與，聯絡電話：五一二六五三五五（宗教教育中心同工范錫強先生或余亮東先生）

# 我講、你知

## 聖公會中學禱文集經已出版

教區中學校牧會議編輯組繼續編訂聖公會中學詩集後，經過多月來的努力，並已編妥聖公會中學禱文集，已於九月出版，印刷精美，每冊港幣三元正，全書中英對照，除附學校每日早禱崇拜程序兩式供選用外，並有禱文約七十餘篇，現有十餘間教區中學採用，該禱文集可配合詩集一併使用，相信俾各校在崇拜或週會時更為方便。



## 八米厘電影與宗教教育

為配合用活動教學法去教授宗教科，本中心月前購入八米厘電影機兩部，及和路迪士尼卡通短片多片多套，嘗試利用八米厘電影讓學生感到宗教教育並非嚴肅性的學科，透過此等短片，使學生體會創造主時刻在我們生活中。中心現正安排試影，並計劃在此等短片放映後，加一「討論提意」，供教師在放映後帶領學生討論，歡迎各校教師預約參觀，並提供有關之「討論提意」的資料，聯絡請致電教區宗教教育中心范錫強先生或余亮東先生（電話：五二六五三五五）。

## 編後話

在「傳遞」將踏入第四年的時候，我們首先感謝主的帶領以及各位的支持，使中心的工作在各方面得以順利推展，實感高興，「傳遞」的出版亦因而得到幫助；今冀望各位仍不斷代禱支持，特為中心明年事工的策劃與推動而祈禱。

今期篇幅得節錄鄭寶蓮女士在「完美的人生」研討會中的講詞，實益良多，相信以她的經驗而給予我們的提供，必定有相當的價值。另一方面「八十年代的兒童」主日學教職員研

## 聖誕節之資料及教材綜覽

聖誕節將近，為要幫助各堂校更有效地傳講耶穌基督降生的喜訊，本中心特別將有關之資料及教材介紹，以便各堂校參攷借用。

目錄編號 題目 時間/片數

### (一)幻燈片集：

S 1.2/(2)	大喜訊息	9分 22張
S 2.1/(1)	拿撒人耶穌(一)降生	15分 35張
S 2.1/(6)c	牧羊人和博士	15分 36張
S 13.1/(23)	小鼓手過聖誕	10分 46張
S 13.1/(24)	兔子冬冬的平安夜	58張

### (二)盒式錄音帶：

P 1.2/(1)	聖景(廣播劇)
M 13.1/(5)	聖誕之星 (兒童宗教錄音雜誌)
M 13.1/(9)	三博士 (兒童宗教錄音雜誌)
M 1.1/(3)	聖誕樂韻(音樂)

### (三)連環掛圖：

1257	268.6352P	聖誕節的故事
1258	268.6352P	聖誕故事
		Study Prints for Children (The Nativity)